STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD-Fraktion
Drs.-Nr.: 6/10986
Thema: Straftaten in direkter Verbindung mit Asylbewerbern

3. Quartal 2017

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»vorbemerkung:

Straftaten in Verbindung mit ,Asylbewerbern im weitesten Sinne‘ sind
in der Offentlichkeit immer wieder Punkt kontroverser Diskussionen,
welche meist mit Vermutungen statt tatsachlichen Fakten gefiihrt wer-
den. Die Anfrage soll dazu beitragen etwas Klarheit in die Diskussion
zu bringen.

Dem Fragesteller ist bewusst, dass in den polizeilichen Datenverarbei-
tungssystemen nicht alle Straftaten im Zusammenhang mit Asylbe-
werbern erfasst sind. Weiterhin diirften nicht alle, jedoch die meisten,
Personendatensitze bei denen Asylbewerber beteiligt sind, vollsténdig
ausgefiillt sein. Bei der Erfassung einer ausldndischen Staatsangehd-
rigkeit soll der Aufenthaltsgrund ebenfalls erfasst werden. Dies ist un-
ter anderem erforderlich um ,Mehrfachintensivtidter Asylbewerber* er-
mitteln zu kénnen.

Insofern stellt das Ergebnis der Kleinen Anfrage in der Tendenz eher
eine Untergrenze der tatsachlichen Vorfille dar.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Beantwortung der Fragen erfolgt auf der Grundlage der Polizeilichen
Kriminalstatistik (PKS) des Freistaates Sachsen.

Nach den Regeln der PKS sind die Daten fur das laufende Jahr kumulativ
auszuweisen, da nur so zwischenzeitlich erfolgte Datensatzkorrekturen oder
Léschungen beriicksichtigt werden kénnen. Insofern ist eine separate Aus-
weisung des 3. Quartals nicht méglich.

' Freistaat
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Der Staatsminister
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Bei den Antworten auf die Fragen 1 bis 4 ist zu beachten, dass bei Straftaten mehrere
Tatverdachtige mit unterschiedlichem Aufenthaltsstatus beteiligt gewesen sein kénnen,
so dass diese Straftaten auch in mehreren Antworten enthalten sind. Eine Summenbil-
dung Uber diese vier Fragen ist insofern nicht méglich.

In den Tabellen wurden die Schitsselzahlen fur die Straftatenobergruppen wie folgt
verwendet:

Freistaat

SACHSEN

Straftaten gegen das Leben

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung

Rohheitsdelikte, Straftaten gegen die persénliche Freiheit

Diebstahl ohne erschwerende Umstande

Diebstahl unter erschwerenden Umstanden

Vermdgens- und Falschungsdelikte

sonstige Straftatbestdnde StGB

N[O |jW|IN|~|O

Straftaten gegen strafrechtliche Nebengesetze (ohne ausléanderrechtliche Verstolie)

Frage 1:

Bei wie vielen polizeilich bekannt gewordenen Straftaten (ohne auslédnderrechtli-
che VerstoRe) im 3. Quartal 2017 waren ,,Asylbewerber* als Téter beteiligt? (Bitte
Aufschliisseln nach Straftatbestinden; Landkreisen/Kreisfreien Stadten und Be-
teiligung der Asylbewerber (kumulativ)!)

Recherchiert wurde im Datenbestand der PKS fur den Zeitraum vom 1. Januar bis
30. September 2017 nach Straftaten im Freistaat Sachsen, bei denen mindestens ein
Tatverdachtiger mit dem Aufenthaltsstatus ,Asylbewerber” erfasst wurde.

Insgesamt wurden 10.936 entsprechende Straftaten erfasst. Diese gliedern sich wie
folgt auf die Landkreise/Kreisfreien Stadte und Straftatenobergruppen:

Straftatenobergruppen

Landkreis/Kreisfreie Stadt 0 1 2 3 4 5 6 7
Chemnitz, Stadt 5 25| 314| 452| 122| 522| 188 74
Erzgebirgskreis 1 8| 146| 106 22 28 82 19
Mittelsachsen 1 16 117 93 22 52 68 31
Vogtlandkreis 1 5 93| 158 46| 172 73 35
Zwickau - 3 113 92 17 108 63 12
Dresden, Stadt 4 41 447 760 143 757 243 | 281
Bautzen - 5 168 63 7 37 118 17
Gorlitz 3 87 58 9 53 45 15
Meil3en - 7 119 81 35 75 89 30
Sachsische Schweiz-Osterzgebirge - 4| 100 85 13] 104 T2 23
Leipzig, Stadt 2 29| 493 927 175 353 314 | 255
Leipzig 1 5| 139 50 4 88 68 12
Nordsachsen - 5| 102 40 13 41 61 5
Freistaat Sachsen

einschlieRlich unbekannter Tatorte 15 156 | 2.438 | 2.915 628 | 2.390 | 1.485| 809
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Frage 2:

Bei wie vielen polizeilich bekannt gewordenen Straftaten (ohne auslédnderrechtli-
che VerstoRe) im 3. Quartal 2017 waren ,,Geduldete Ausléander” als Téter betei-
ligt? (Bitte Aufschliisseln nach Straftatbestdnden; Landkreisen/Kreisfreien Stad-
ten und Beteiligung der ,,geduldeten Auslédnder” (kumulativ)!)

Recherchiert wurde im Datenbestand der PKS fur den Zeitraum vom 1. Januar bis
30. September 2017 nach Straftaten im Freistaat Sachsen, bei denen mindestens ein
Tatverdachtiger mit dem Aufenthaltsstatus ,Duldung (Abschiebungshindernisse nach
Abschluss des Asylverfahrens)” erfasst wurde.

Insgesamt wurden 2.675 entsprechende Straftaten erfasst. Diese gliedern sich wie folgt
auf die Landkreise/Kreisfreien Stadte und Straftatenobergruppen:

Freistaat
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Straftatenobergruppen

Landkreis/Kreisfreie Stadt 0 1 2 3 4 5 6 7
Chemnitz, Stadt - 9 58 50 32 33 30 32
Erzgebirgskreis - 1 23 22 12 14 12 15
Mittelsachsen - - 31 14 6 22 17 8
Vogtlandkreis - 1 24 31 6 27 10 12
Zwickau 1 - 23 11 5 30 13 4
Dresden, Stadt 2 3| 115| 159 40| 242 68 83
Bautzen - 2 48 17 2 7 36 10
Gorlitz - 1 19 8 5 10 14 8
Meilden - - 37 25 9 24 13 7
Sachsische Schweiz-Osterzgebirge 1 3 12 5 1 24 11 6
Leipzig, Stadt 3 2 133 239 84 98 93 83
Leipzig - - 51 35 4 17 33 4
Nordsachsen - - 26 22 4 14 12 2
Freistaat Sachsen 7 22| 600| 638 210| 562| 362| 274
Frage 3:

Bei wie vielen polizeilich bekannt gewordenen Straftaten (ohne auslédnderrechtli-
che VerstéRe) im 3. Quartal 2017 waren , Kontingent-/ Biirgerkriegsfliichtlinge*
als Titer beteiligt? (Bitte Aufschliisseln nach Straftatbestdnden; Landkrei-
sen/Kreisfreien Stidten und Beteiligung der ,,Kontingent-/ Biirgerkriegsfliichtlin-
ge” (kumulativ)!)

Recherchiert wurde im Datenbestand der PKS fur den Zeitraum vom 1. Januar bis
30. September 2017 nach Straftaten im Freistaat Sachsen, bei denen mindestens ein
Tatverdachtiger mit dem Aufenthaltsstatus ,International/national Schutzberechtigte
(Fluchtlingsstatus, subsididrer Schutz, nationale Abschiebungsverbote) und Asylbe-
rechtigte” oder ,Kontingentflichtlinge® erfasst wurde.

Insgesamt wurden 908 entsprechende Straftaten erfasst. Diese gliedern sich wie folgt
auf die Landkreise/Kreisfreien Stadte und Straftatenobergruppen:
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Straftatenobergruppen
Landkreis/Kreisfreie Stadt 0 1 2 3 4 5 6 7
Chemnitz, Stadt - - 37 10 1 49 28 9
Erzgebirgskreis - 1 14 3 5 1 7 1
Mittelsachsen - 4 7 - 1 2 3 3
Vogtlandkreis - 2 12 4 3 5 4 4
Zwickau - 1 37 3 2 33 14 1
Dresden, Stadt - 2 39 20 9 39 23 22
Bautzen - 3 48 3 1 3 17 9
Gorlitz - - 16 4 - 3 9 1
Meilken - - 10 5 1 5 2 1
Sachsische Schweiz-Osterzgebirge - 2 11 3 2 2 3 1
Leipzig, Stadt - 6 62 44 6 41 31 22
Leipzig - 2 7 4 - 4 4 2
Nordsachsen - - 22 7 1 6 7 -
Freistaat Sachsen - 23| 322| 110 32| 193| 152 76
Frage 4:

Bei wie vielen polizeilich bekannt gewordenen Straftaten (ohne ausléanderrechtli-
che VerstoRe) im 3. Quartal 2017 waren ,unerlaubt aufhéltige Ausldnder” als T&-
ter Dbeteiligt? (Bitte Aufschliisseln nach Straftatbestdnden; Landkrei-
sen/Kreisfreien Stddten und Beteiligung der ,unerlaubt aufhiltige Ausldnder”
(kumulativ)!)

Recherchiert wurde im Datenbestand der PKS fir den Zeitraum vom 1. Januar bis
30. September 2017 nach Straftaten im Freistaat Sachsen, bei denen mindestens ein
Tatverdachtiger mit dem Aufenthaltsstatus ,Unerlaubter Aufenthalt® erfasst wurde.

Insgesamt wurden 731 entsprechende Straftaten erfasst. Diese gliedern sich wie folgt
auf die Landkreise/Kreisfreien Stadte und Straftatenobergruppen:

Straftatenobergruppen
Landkreis/Kreisfreie Stadt 0 1 2 3 4 5 6 7
Chemnitz, Stadt - - 5 6 4 28 3 6
Erzgebirgskreis - - 1 - - 3 2 -
Mittelsachsen - - 1 2 1 6 1 -
Vogtlandkreis - - 2 - 5 14 2 -
Zwickau - - 2 - - 9 1 -
Dresden, Stadt - - 6 13 8| 110 4 8
Bautzen - - - - - 5 6 -
Gorlitz - - 1 2 12 36 6 8
Meilken - - - 1 2 3 - 1
Sachsische Schweiz-Osterzgebirge - 1 - - 2 52 3 2
Leipzig, Stadt - - 24 73 21| 127 25 18
Leipzig - 1 1 2 1 7 1 -
Nordsachsen - - 1 4 4 24 1 -
Freistaat Sachsen - 2 44| 103 60| 424 55 43
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Frage 5:

Bei wie vielen polizeilich bekannt gewordenen Straftaten (ohne auslanderrechtli-
che VerstoRe) im 3. Quartal 2017 waren weder Deutsche, Biirger aus EU Landern,
auslidndische Studenten/Schiiler, ausldndische Arbeitnehmer/ Gewerbetreibende,
noch Touristen/Durchreisende, als Opfer/Geschadigter beteiligt? (Bitte Auf-
schliisseln nach Straftatbestinden; Landkreisen/Kreisfreien Stadten und Beteili-
gung der Asylbewerber (kumulativ)!)

Vorbemerkung:

Eine Auswertung zum Aufenthaltsstatus von Opfern ist auf Grundlage der PKS gegen-
wartig nicht maéglich. Seit Januar 2016 wird zur Beschreibung der Opferspezifik zusatz-
lich der Katalogwert ,Asylbewerber/Fliichtling” erfasst.

Recherchiert wurde im Datenbestand der PKS fir den Zeitraum vom 1. Januar bis
30. September 2017 nach Straftaten (Opferdelikte im Sinne der Polizeilichen Kriminal-
statistik) im Freistaat Sachsen, bei denen mindestens ein Opfer im Katalogfeld ,Opfer-
spezifik* mit dem Wert ,Asylbewerber/Flichtling” erfasst wurde.

Insgesamt wurden 2.369 entsprechende Straftaten erfasst. Diese gliedern sich wie folgt
auf die Landkreise/Kreisfreien Stadte und Straftatenobergruppen:

Freistaat
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Straftatenobergruppen
Landkreis/Kreisfreie Stadt 0 1 2 6
Chemnitz, Stadt 1 4 236 2
Erzgebirgskreis 1 2 126 -
Mittelsachsen 1 3 111 1
Vogtlandkreis 1 - 97 -
Zwickau 1 - 135 -
Dresden, Stadt 3 6 414 -
Bautzen - 2 189 1
Gorlitz 1 1 99 -
MeilRen - - 132 -
Sachsjsche Schweiz-Osterzgebirge 1 2 91 -
Leipzig, Stadt 7 6 442 1
Leipziag / 1 1 148 -
Nordsachsen - - 99 -
FreiStaat Sachsen 18 27 2.319 5

lf

Mit- freundlichen Grii3en

Markus Ulbig
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